

波音新客機引擎易結冰 國泰日航受影響

美國飛機製造商波音公司前日警告，旗下的新款747-8客機和787夢幻客機使用的通用電氣引擎，出現結冰風險，呼籲機師避免將客機飛近雷暴，包括香港國泰航空、日本航空、漢莎航空等15間航空公司受影響，其中日航已宣布在兩條航線改用其他型號客機。

郵聲明則指，今年4月以來，共發生6宗使用通用電氣引擎的客機因高空結冰而短暫失去動力事件，公司正修改軟件以杜絕問題。

航線，明日起將分別改用波音777和767客機，以避免航班取消。日航正跟波音和通用電氣商討解決方法。

波音787客機今年較早前發生電池問題，被迫停飛逾3個月。

■路透社/彭博通訊社

日航東京飛印星航線換機

擁有全球第二大787機隊的日航表示，來往東京至印度德里及東京至新加坡兩條

致短暫失動力 7個月6次

波音發言人表示，航空公司應避免該兩款客機飛入雷暴93公里範圍內，以減少引擎結冰機會。通用電氣的電



日航的787客機

日雪崩 7死

日本富山縣立山町真砂岳昨早約11時發生雪崩，數名事發時在附近滑雪和登山的人被活埋。救援隊伍到下午1時40分左右，在雪中發現4男3女，送院後全部不治。當局昨日稱，未知會否有人仍然被困，今日會繼續搜救行動，並評估當地再次發生雪崩的風險，呼籲民眾切勿靠近。

事發於真砂岳西側海拔約2,750至2,800米左右，雪崩規模闊約30米、長600米。警方表示，一名身處約3公里外的登山客目擊雪崩發生，事後報警稱有多人被埋。

雪崩發生時天氣晴朗，氣溫約攝氏零下4.3度，積雪大約2米。有研究立山群峰雪溪的專家指，氣溫突然上升時，堆積在表層較軟的積雪會在深層較硬的積雪上滑動，引發「表層雪崩」，懷疑是今次肇事原因。



當局派人在現場搜救。網上圖片

■共同社/日本《每日新聞》

首案使用社交媒體資源被定罪 償金達《版權法》上限

法新社Getty擅取twitter相

賠 946萬



法新社和美國圖片交易公司Getty Images，被控擅自挪用攝影師莫雷爾上載到twitter的照片，年初被裁定侵犯版權罪成，是歷來首宗有第三方使用社交媒體資源作商業用途而被法庭定罪的個案。美國聯邦法院前日裁定兩間公司是蓄意侵權，要向莫雷爾賠償122萬美元(約946萬港元)，是《版權法》法定賠償額上限。

法新社和美國圖片交易公司Getty Images，被控擅自挪用攝影師莫雷爾上載到twitter的照片，年初被裁定侵犯版權罪成，是歷來首宗有第三方使用社交媒體資源作商業用途而被法庭定罪的個案。美國聯邦法院前日裁定兩間公司是蓄意侵權，要向莫雷爾賠償122萬美元(約946萬港元)，是《版權法》法定賠償額上限。

7名陪審團成員僅用5小時便達成共識，為這宗拖了近4年的官司暫時劃上句號。莫雷爾在美國曼哈頓地方法院聽判後，向支持者興奮地豎起拇指。他直言「這是所有藝術家和版權持有人的勝利」，但希望事件不會再在任何人身上發生。

多間美媒涉案 已先後和解

案情指，莫雷爾2010年以自由攝影師身份，到海地拍攝地震災情，並將照片上載到twitter。照片其後遭其他用戶轉發，一名法新社編輯見到經轉發的照片後，將其中8張提供給Getty，後者再分發給客戶使用，包括《華



莫雷爾 網上圖片

盛頓郵報》、哥倫比亞廣播公司、美國廣播公司和美國有線新聞網絡等新聞機構。

辯方律師在庭上表示，法新社在意識到照片是莫雷爾的作品後，已即時向訂戶發出更正通知。兩間公司接到侵權通知後，亦即時從資料庫刪除該批照片，以及要求客戶停止使用，強調兩間公司並非蓄意侵權，曾要求陪審團將賠償金定於12萬美元(約93萬港元)。

其他曾使用有關照片的新聞機構早前已與莫雷爾達成和解，但未有披露賠償金額。 ■路透社/法新社

港回收價料減 iPhone 5S

蘋果公司前日開始，在日本和美國出售無鎖機版的iPhone 5S，今後兩地用戶可以不再受電訊商束縛，自由帶機轉台，其中美國16GB版售價只售649美元(約5,031港元)，比香港售價平500港元，日本機價則與香港大致相同。由於無鎖版供應增加，相信會對香港iPhone回收價進一步構成壓力。

以往美日用戶出機時須簽約上台，手機亦會上鎖，只能使用該電訊商的SIM卡。雖然這樣出機會較便宜，卻令不少用戶不便，寧願花錢解鎖或索性到香港等地購買無鎖版iPhone。根據蘋果美國網站，買家今後可選



無鎖版iPhone 5S供應增加，或威脅炒家利潤。網上圖片

擇網上訂購解鎖版手機，並可選擇無SIM卡版的淨機或附有T-Mobile預付卡的版本。 ■pcmag網站

憧憬耶倫暫緩退市 道指3年最長升浪

美國聯儲局副主席耶倫將順利接任主席一職，令投資者相信她作風鴿派，短期內不會開始退市，推動美股上周走好，道瓊斯工業平均指數及標準普爾500指數先後破頂，分別首次升穿16,000點及1,800點大關，納斯達克綜合指數亦13年來首次逼近4,000點。

分析認為，近期美國經濟數據正面，上月零售銷售好過預期，每周新申領失業救濟人數創兩個月低位，均刺激大市向上。道指及標指均連升7周，道指更出現3年多以來最長升浪。

12月通常是道指和標指表現最佳的月份，被稱為「聖誕老人升市」，市場人士普遍認為大市在年底繼續向好。俗稱「恐慌指數」的芝加哥VIX指數徘徊在12水平，反映市場情緒平穩。

下周感恩節 市況料波動

本周大市焦點落在周三公布的耐用用品訂單、新申領失業救濟人數、芝加哥採購經理指數及消費者信心指數。由於美股將於周四感恩節假期休市一天及翌日休市半天，預期交投較淡靜，市況可能因此較波動。

■路透社/法新社

Xbox One 首日售百萬部



有買家買到Xbox One後，愛不釋手。美聯社

微軟最新電視遊戲主機Xbox One前日在澳洲、美國等13個國家開售，24小時內售出超過100萬部，打破上一代Xbox 360首日開售紀錄。不過與對手索尼一周前推出的PlayStation 4，首24小時單在北美便賣出過百萬部的成績比較，則略遜一籌。

微軟指出，現時大部分零售店都出現Xbox One斷貨情況。分析師預期，Xbox One和PS4的出貨量將於第四季達250萬至300萬部。

■路透社/法新社/美聯社

英女奴案 受害人或與疑犯誕女

英國倫敦3名女子被禁錮奴役30年的案件，《衛報》報道，30歲受害人可能是57歲愛爾蘭裔受害人与67歲男疑犯所生的女兒，但警方拒絕評論。有慈善組織人員認為，受害人可能患上「斯德哥爾摩症候群」，對加害者產生同情。

曾接觸警方未獲救

英國警方相信3名受害人与男疑犯因為「政見相同」在倫敦結識，其後更一起居住，展開某種形式的「集體生活」，並指被捕男女疑用類似邪教方式將受害人洗腦，令她們即使可有限度自由行動，也不敢逃走。此外，受害人被禁錮期間相信曾接觸包括警方在內的公共服務機構，但有關當局竟一直未察覺有異，據稱當局或為此進行檢討。

大馬婦或曾中風

警方相信，受害人並非遭人口販子偷運到英國，禁錮期間沒遭性侵犯。但疑犯向受害人施加巨大心理壓力，令她們害怕逃走後得不到照顧，加上不時虐待她們，使她們不敢逃跑。據報69歲馬來亞女子被禁錮期間曾懷疑中風，但疑犯不讓她接受治療。

據報，被捕69歲男女或是非法移民，來自印度和坦桑尼亞，1960年代來到英國，曾於1970年被倫敦警方扣留，他們接受問話後已獲准保釋，護照被充公，並禁止返回案發住所，目前行蹤未明。

蘇格蘭場37名警員搜查案發民居，帶走55袋共2,500件證物。受過特別訓練的警員正接觸受害人，試圖了解她們的經歷，估計需時數周甚至數月。警方相信本案不涉其他組織或有其他受害人。 ■《每日郵報》/《每日電訊報》/《泰晤士報》



受害人雖然有機會逃走，但由於被洗腦，多次錯失機會。網上圖片

東電擬福島建新型煤電站

日本東京電力公司與三菱集團旗下3間公司，將在福島縣興建兩座最新型的燃煤火力發電站。總發電量約100萬千瓦，相當於一座核電站。在核電站重開無期下，東電希望引入高效能發電設施，減少依賴昂貴的天然氣，並創造就業機會。

《日本經濟新聞》報道，東電最快本月公布年底要彙整的重建計劃，內容包括與三菱重工業、三菱商事、三菱電機共同在福島縣興建高效能燃煤火力發電站，總投資額約3,000億日圓(約230億港元)，最快2020年開始營運。 ■法新社/路透社

澳總督撐共和制 被促下台

澳洲首位女總督布賴斯前日在悉尼發表講話時，稱「但願有一天，會有一位土生土長的男孩或女孩成為我國第一位元首。」立即惹起風波。因澳洲屬英聯邦國家，一向以英國君主為國家元首，布賴斯身為英女王在澳洲的代表，卻公然支持共和制，君主制支持者要求她下台，但澳洲總理阿博特則力挺對方有權表達個人意見。

布賴斯相信是歷來首位在任澳洲總督公開支持共和制。「澳洲君主立憲聯盟」全國召集人弗林特指，布賴斯身為英女王在澳洲的代表，不應公開談論政治，又指其言論造成分化。

澳洲在1999年舉行全民公投，否決成立共和國，此後這議題愈來愈少人關注。 ■法新社/《澳洲人報》